

澧阳平原：

中华文明探源的重要区域

湖南日报全媒体记者 龙文决

“中华文明探源工程等重大工程的研究成果，实证了我国百万年的人类史、一万年的文化史、五千年的文明史。”5月27日，中共中央政治局就深化中华文明探源工程进行第三十九次集体学习。

作为长江中游新石器考古发现与研究的重要区域，湖南是中华文明探源工程考察和实施的重点地区。湖南的中华文明探源主要涉及哪些遗址，有何成果？记者专访了湖南省文物考古研究所特聘研究员、湖南大学岳麓书院教授郭伟民。

湖南文明探源聚焦澧阳平原

中华文明探源工程，全称为“中华文明起源与早期发展综合研究”，自2001年开始启动预研究。

探源工程的预研究和第一研究阶段以公元前2500年至公元前1500年的中原地区为时空范围。第二阶段(2006年起)，研究的年代上限向前延伸到公元前3500年，空间范围扩展到文明化起步较早、资料丰富的黄河上中下游和长江中下游及西辽河流域。

从2006年开始，湖南省文物考古研究所陆续承担了中华文明探源工程第二、三、四阶段的课题任务。“在探源工程中，省文物考古研究所的任务是通过研究澧阳平原的聚落形态，复原该地区史前社会文明化进程的基本模式，并



澧县城头山国家考古遗址公园。

湖南日报全媒体记者 辜腾博 摄

探讨这种模式在中华文明起源中的地位。”郭伟民介绍，研究范围包括澧阳平原上的鸡叫城、杉龙岗、优周岗、城头山、车轱山、孙家岗、七星墩等遗址，以及沱溪下湾、桂阳千家坪等澧阳平原外围地区的部分重要遗址。其中，鸡叫城、孙家岗、七星墩3处遗址还被列入“考古中国”的重点课题。

关注“是什么”，更关注“为什么”

文明何时形成、如何发展、为什么这样发展等一系列问题，是中华文明探源工程关注的重大课题。

于是，在城头山遗址的发掘中，考

古工作者关心这里的社会组织是怎样的；在文明化进程中，权力是如何产生与使用的。

比如，他们发现护城河底部有些地段有特殊的格状土坑，坑与坑之间有间隔。考古工作者推测，这些土坑是当时的人们开挖护城河、修筑城墙时留下的“作业区”。修建护城河是在一定组织和规划下的分工协作，城头山在修造的过程中有较为明确的分工和组织安排。

而澧县优周岗遗址，出现了史前精神文化领域的重要发现。考古工作者发现了人工堆筑的距今6000年前后的大型祭坛。祭坛北边的一个祭祀坑里，出

土了一件木雕人面。人面鼻子以下的部分腐朽不见了，残余部分可以看出隆起的鼻子及圆形镂空的眼眶。它的头部两侧分别有向上的角，顶部正中间有一根木柱。这样的特征与巫傩文化中的傩面有一定的相似性。

澧阳平原是长江文明的重要起源地

加上此前的一些发现，神秘澧阳平原的定位一点点清晰——

它是中国稻作农业的重要起源地之一。彭头山、八十垱、杉龙岗等遗址出土了兼具梗稻和籼稻特征的早期栽培稻，距今9000—7500年。城头山发现了距今6500年的水稻田。

它是南方史前文化的传播扩散中心。除了古老的农业文化，白陶的扩散与传播见证了以澧阳平原为代表的史前文化向外辐射的影响力。

它是中华文明曙光的策源地之一。“中国最早的城”城头山在新石器早期环壕聚落的基础上诞生。这座城的变化发展，演绎了早期国家文明化的重大进程。鸡叫城遗址出土了中国最早最完整的超大型木构建筑基础，车轱山和七星墩发现了目前长江中游地区年代最早的龙窖，孙家岗遗址首次完整揭露出长江中游地区肖家屋脊文化时期的墓地……

“将这些考古发掘研究成果叠加起来可以确认，澧阳平原是长江文明的重要起源地。”郭伟民说。

湖南日报5月30日讯(全媒体记者 陈淦璋)记者29日从省地方金融监督管理局获悉，在长株潭地区统筹推进科创金融领域改革创新，将从专营机构建设、服务平台打造、产品和服务模式创新、拓宽直接融资渠道、湘江基金小镇建设等五大重点发力，推动更多金融资源精准高效配置。

围绕科创金融，长株潭专营机构建设提速。如长沙银行在总行层面成立了科技金融中心，同时在科技企业聚集的园区设立科技支行，实行差异化的信贷管理机制。目前长株潭三市有专门持牌的科技支行2家，科技特色支行15家。

长株潭科创金融改革发力“五大重点”

推动更多金融资源精准高效配置

至去年底，全省保险机构共为444户企业提供科技保险风险保障737.8亿元。

持续打造服务平台，《潇湘科技要素大市场运营方案(2021—2023年)》已经出台，同步推进科技金融服务中心建设，推动区域技术转移和成果转化。去年长株潭三市技术合同交易额超900亿元，占全省总交易额的7成以上。

随着产品和服务模式创新力度加

大，长株潭国家级高新区和岳麓山大学科技城已经启动科技型企业知识产权质押融资风险补偿试点。知识产权质押融资入园惠企三年行动已经启动，去年在长株潭三市开展知识产权质押登记131笔，质押专利、商标等知识产权1279件，质押融资登记金额24亿元。

多元化融资渠道有效拓展，去年长

株潭地区共有铁建重工、五新隧装等11家高新技术企业成功上市，首发上市融资219.08亿元；去年长株潭地区新增34家科技型企业，在湖南股权交易所科技创新专板挂牌。

我省还加快推进湘江基金小镇建设，到去年底共入驻基金机构386家，资金认缴规模1100亿元，累计对外投资项目824个，投资金额406亿元。

湖南开展根治欠薪制度落实专项行动

湖南日报5月30日讯(全媒体记者 贺威)近日，记者从省人社厅获悉，根据省根治拖欠农民工工资工作领导小组安排部署，全省范围内正在开展“用心用情·湘薪湘护”根治欠薪制度落实专项行动。

行动紧盯《保障农民工工资支付条例》中农民工工资专用账户、实名制管理、总包代发等工资支付保障的重点制度落实情况，要求每个在建工程项目着力规范企业日常工资支付行为，切实把功夫下在平时，防止欠薪隐患累积。行动按照春季摸清底数、夏季落实制度、秋季整改问题、冬季季末清零四个阶段进行。

全省将大力开展政策解读、以案释法，优化畅通投诉举报渠道，曝光典型

案例，加强处罚处置，确保《保障农民工工资支付条例》及工程建设领域农民工实名制管理、工资保证金等关键制度落实。省人社厅已与中国建设银行湖南省分行签署了“完善省监控预警平台农民工工资保证金监管功能”合作协议，依托全省农民工工资支付监控预警平台，将过去分散的农民工工资保证金管理数据集中到省级层面进行线上监管，做到业务全省实时调度，资金全省实时监控。

通过夏季专项行动，全省将筛选出一批“工资支付制度落实标准化工程项目”，对相关的施工单位按规定在工资保证金存缴或免缴、行业资质评定、项目招投标等方面给予支持。

省知识产权局与省贸促会签署战略合作协议 为湘企“走出去”护航

湖南日报5月30日讯(全媒体记者 肖祖华 通讯员 廖春阳 周闻)27日，省知识产权局与省贸促会签署知识产权保护战略合作协议，双方将通力合作，增强海外湘企知识产权服务和保护合力，为我省外贸稳定发展提供知识产权保障，为企业“走出去”护航。

近年来，湖南外贸发展强劲，外贸规模逐年攀升，呈现跨越式发展趋势。从2017年首次突破2000亿元至2021年的近6000亿元，年均增长率达25.2%，居全国首位。2021年湖南注册外贸企业达22281家，有进出口实绩企业超7000家。外贸持续稳定发展，对海外知识产权保护

提出了更高要求。此次战略合作协议的签订，双方将在强化海外知识产权信息服务供给、加强海外知识产权纠纷应对指导、提升海外知识产权保护意识能力、降低企业海外知识产权维权成本、加强知识产权保护对外合作交流等5个方面加强合作。明确了设立海外知识产权维权援助办公室，在涉外知识产权保护重点企业建立海外知识产权特派员制度；设立湖南省知识产权战略专项资金项目，为企业海外维权给予资金援助；与境外国家和地区知识产权服务机构加强联络与合作等措施和内容。

开福区集中签约11个项目 总投资103亿元

湖南日报5月30日讯(全媒体记者 张颐佳)5月28日，2022年长沙市开福区重点片区(优质地块)招商推介大会暨集中签约仪式举行。11个重大项目现场签约，总投资达103亿元。签约项目涵盖智能制造、现代物流、高端服务、片区开发等多个领域。

活动以“线上线下”相结合的方式

行，吸引100余家企业、商会、行业协会的代表参加。开福区委书记罗玉环介绍，该区树立“大招商、招大商”工作理念，组建视频文创、智能制造等“8+1”产业招商攻坚小组。自去年来，共引进重点产业项目90个，总投资约375亿元。其中三类500强企业项目14个，投资过50亿元项目2个。



环保露营模式。

环保露营季，广汽三菱2022寻美之旅 打造今夏露营新生态

文/图 谭遇祥

5月27日，在湖南省委网信办指导下，联合湖南红网和中国第一家媒体公募公益基金芒果V基金，广汽三菱2022寻美之旅在长沙橘子洲头焕新出发。历经八载，今年的活动以“探趣·美好生活”为主题，通过精心打造的六大精品自驾露营线路，开创环保露营模式，与用户一同邂逅城市与山野的相融，呈现5+2(5个工作日，2个休息日)全新美好用车生活。活动将先后走进长沙、成都、深圳、杭州、重庆、北京六地，联合环保达人，通过生物多样性保护、水源保护、植树造林等方式，让参与者在露营中寻找自然之美，更加保护自然之美。



出席活动启动仪式的领导合影。

与美同行，向美而生 探寻城市自然和谐共生的奥秘

露营活动，已经成为了当下都市人逃离城市，亲近自然，休闲放松的热门项目。广汽三菱关注到了露营活动对于自然环境的影响，更加关注人与自然的和谐共处。自2014年开展至今的广汽三菱寻美之旅，一直致力于传递爱心，发现生活之美。今年，活动聚焦“探趣美好生活”，致力于开创露营新生态，通过与公益机构的合作，在活动过程中实践环保理念，号召生态旅行和无痕露营，和参与者一同探寻城市自然和谐共生的奥秘。

广汽三菱2022寻美之旅，将以长沙为起点，深入成都、深圳、杭州、重庆、北京，打造六条精品自驾露营线路，开展为期30小时的生态露营活动。一方面，参与者将感受到广汽三菱提供的极致自驾体验和精致露营生活，另一方面，广汽三菱邀请了环保专家随行参与，带领大家关注生物多样性保护和自然环境保护，打造环保露营新生态。5月27日，寻美之旅活动首站前往浏阳市的母亲河，浏河第一湾。活动过程中，水环境保护专家、湖南天文协会会长、户外专家全程参与，带领参与者体验一系列生态环境保护活动，学习户外生存和环境保护知识。



▲20万元以内的四驱七座都市SUV。 ▲体验生态环境保护、关注人与自然的和谐共处。



首站前往浏河第一湾。

阿图柯+欧蓝德全程护航 完美呈现5+2美好用车生活

一场完美的露营活动，肯定离不开专业车辆、精品线路和露营地。在精心打造的六大寻美精品自驾路线上，广汽三菱明星车型欧蓝德及首款合资硬派纯电SUV阿图柯组成的寻美车队将全程护航，以越级空间、专业驾控、舒适驾乘为驾乘者呈现5+2美好用车生活。

于今年3月电趣上市的纯电SUV阿图柯，拥有最大可扩展至1102L的后备箱容积，以及全车25处储物空间，可充分满足自驾露营之旅的空间需求。同时，阿图柯还提供了同级车型少见的AR实景导航，搭配12.3英寸高清仪表盘实时显示道路实景，并可通过全景智能语音交互系统深度控车，自驾旅途更见轻松。CLTC工况520公里超强续航，全程无需充电，让驾乘者尽享每一次的寻美时光。正值广汽三菱钜惠直播季，除了购车可抽取华为手机、最高2888元购车券等福利外，选购阿图柯还可享受专属优惠及权益。如阿图柯专属文创礼包，首任车主终身三电质保、终身免费车联网流量，2年7折保值回购等，让纯电生活无焦虑更安心。

另一护航使者为“2047”(20万元以内的四驱七座都市SUV)欧蓝德。在2021年紧凑型SUV质量排行中，欧蓝德占据日系合资第三的位置，是陪伴超30万家庭的出行伙伴。本次寻美之旅，其将以MIVEC发动机带来的迅猛动力，专业四驱标配S-AWC带来的优秀操控，助力驾乘者轻松驾驭野外路况，征服复杂未知地形。在广汽三菱钜惠直播季活动下，消费者选购欧蓝德可享6万元定额贷5年0利息金融方案，购欧蓝德混动版将获赠价值1766元的广汽三菱恒温等离子空气净化器。都市动感驾乘轻松领回家。

用车轮丈量自然，用心记录美好。广汽三菱2022寻美之旅已开启探趣之旅，六大城市印记与旖旎风景、“5+2”美好用车生活，正在等候热爱探索的人们去发现。目前，广汽三菱的寻美大队还在征集队友当中，诚邀自驾露营爱好者、户外探险达人、生态公益志愿者踊跃参与。报名方式：广汽三菱当地经销商或者下载M-SPACE线上报名。这个夏日，一起寻美出发！



520公里超强续航。



越级空间、专业驾控、舒适驾乘。



12.3英寸高清仪表盘实时显示道路实景。